

# LA DEFENSA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Año, 4 pesetas; semestre, 2,25; trimestre, 1,25.—Pago adelantado.  
Anuncios á precios convencionales.

Se publica los lunes.

NÚMERO SUELTO DIEZ CÉNTIMOS

Dirección: Medina, n.º 3.—Administración: Mayor, 1

TELÉFONO, 69.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

SIGÜENZA 6 DE AGOSTO DE 1917.

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

DIRECTOR: EDUARDO OLMEDILLAS

NÚMERO 11

AÑO I

## Con agua... y sin ella.

Ahora resulta que la inmensa mayoría de los que tienen fuentes en sus casas, no disfrutan el agua que en realidad les corresponde y aún hay algunos, que en esta época no disponen de una sola gota.

De ahí que con sobradísima razón se hayan dirigido á nosotros para hacernos ver que no son los causantes de que el pueblo esté sin agua.

No dudamos un momento de la exactitud de las manifestaciones de los comunicantes, pero sabemos igualmente, y así lo hacemos constar, que aun cuando en número tal vez escaso, hay quien abusa dentro de su hogar de las aguas, de manera intolerable.

La queja, pues, de todos es cierta y debe remediarse con la urgencia que exige un servicio de tanta índole. Es cierto que muchos de los que tienen adquirido el disfrute de las aguas no les es posible utilizarlas en la proporción que les corresponde. Es evidente que algunos de los que se encuentran en ese mismo goce ven sus fuentes completamente secas. Es exacto, asimismo, que otros se aprovechan, se estralimitan y abusan; y también está fuera de toda duda que el agua escasea y que nada se hace para que corra con la abundancia que precisa el vecindario.

Si se obligase á los particulares á tener llaves de aforo, en vez de las que emplean á caño libre, veríase conseguido, de momento, que cada cual utilizaba el agua que le corresponde; pero nada más que la que le corresponde, é indirectamente habríanse puesto los medios para ver si la escasez de las fuentes públicas procedía del abuso de las particulares.

Pero nada de esto se hace; y mientras tanto, el conflicto sigue y la escasez aumenta y el pueblo ve con disgusto, con marcado desagrado, que el Alcalde permanezca impassible, inalterable, inmovible, ante cuestión tan importante, que parece no afectarle; porque es mirada sin interés; casi, casi, con desdén.

¡Lástima que la actividad puesta en práctica para arrendar los Consumos, con perjuicio manifiesto de los intereses municipales, no se haya empleado en fines beneficiosos, entre ellos el de no dar lugar á que por las fuentes públicas corra tan solo un hilillo de agua!...

¿Puede alegar, en su amparo, la autoridad local, que el problema de la escasez del agua es debido á que el manantial que la suministra al pueblo no proporciona, en esta época, la suficiente para el consumo de la localidad?

En modo alguno; porque ya con tiempo y desde las columnas de un periódico serio y honrado, que tanto se desvivió por el mejoramiento de esta ciudad, el semanario *Sigüenza*, se indicó al Alcalde, en diferentes artículos, el medio claro y sencillo de dotar al pueblo del agua que necesitase.

Nosotros que aceptamos las iniciativas, partan de quien partan, cuando éstas son buenas, seguiremos las que el mencionado colega inspiró, referentes al asunto de que nos ocupamos; y, al efecto, en sucesivos trabajos continuaremos la labor, que el *Sigüenza* dejó comenzada, seguros de que sus frutos serán recogidos por los verdaderos amantes de este pueblo, cuando tengan oportunidad de demostrarle su cariño.

Mientras tanto, aguantemos pacientemente el abandono y la incuria y la desidia con que se examina aquello que pudiera redundar en beneficio del vecindario; porque está visto que la tremenda desdicha que agobia al mundo se ha dejado sentir en todas partes.

¡Época triste esta en que hasta los más pequeños lugares tuvieron la desgracia de sacar á la superficie los hombres más funestos!

## FOGONAZOS AL MAGNESIO

Doña Luzbélica  
mujer diabólica  
aunque levítica  
no muy católica  
ofrece ávida  
goces poéticos  
pero no á estíficos  
si no á diuréticos.

Tiene una sílfide  
bastante pálida  
que ni está inédita  
ni está crisálida  
si no que próvida  
aunque sintética  
hace su ópera  
con aritmética.

Más señas pidenme  
quedome estático  
por que yo esprésome  
muy enigmático  
por que aunque en críticas  
soy yo muy pródigo  
miro el artículo  
que marca el código.

Nihil.

## A DIVERTIRSE

Hay fiestas: Lo ha acordado el Excelentísimo Ayuntamiento y creo que no se volverá atrás aunque no hay que fiar mucho en sus acuerdos.

La verdad es que por unas pesetas más ó menos, no saldrá de la situación angustiosísima en que le han colocado hace tiempo.

El público, ya que no coma, porque los comestibles se han elevado al quinto cielo y es difícil capturarlos, es justo que eche una cana al aire y se divierta un par de días, que hartos tiene por delante para lamentarse de esta pícará vida.

Bien se que hay algunos á quienes estos festejos ponen de mal talante porque quieren tener la exclusiva y que el resto del vecindario se dedique á la oración y al recogimiento. Y llevan su altruismo hasta decir que las fiestas perjudican porque restan ingresos y exigen gastos, y bien sabe Dios que no dicen la verdad, pues les importa un comino de lo que puede pasar en muchos hogares. No va por ese lado el intringulis y no quiero ser yo el que lo ponga de manifiesto.

Ahora bien, lo que hace falta es que los festejos se organicen bastante mejor que en otros años que han dejado bastante que desear.

Primeramente: ¿por qué dada la pequeñez del templo de San Roque no se lleva la imagen en procesión, después de las vísperas, á la iglesia Catedral para mayor solemnidad, más amplitud y más comodidad de los concurrentes?

En las carreras: ¿por qué ha de aparecer el arco donde aquellas se colgan completamente desguarnecido, como si no hubiera hiedra, ni cualquiera otra lase de ramaje con que revestirlo? Porque así más parece una horca donde se va á ajusticiar á los corredores.

¡Ah! y que se haga el tablado más sólido que en el pasado año para tranquilidad de los ocupantes.

Respecto á las cucañas y demás entretenimientos, sería conveniente darles mayor variedad. ¿Por qué no se corren gallos y corderos con esquila como en muchos pueblos de Aragón? Eso sería más agradable y entretenido que los simples ejercicios de equilibrio.

De toros nada he de decir, ni se si los habrá. Los empresarios de años anteriores no salieron muy bien librados y no querrán exponerse á nuevas pruebas.

A quien tenemos compasión en estos días es á la banda municipal que es la que paga la patente.

M. Corrales.

## UN SONETO

La nación es un mal de confusiones  
entre tanto barnillo de ideales;  
en Africa los moros son iguales  
que fueron en distintas ocasiones.

Los partidos turnantes en girones,  
á punto de estallar los radicales;  
amenazan las huelgas generales;  
tiembla Europa al tronar de los cañones.

La situación no es nada halagadora;  
el mal avanza el porvenir marcando.  
Si no surge una mano redentora

que vaya las corrientes encauzando,  
el viejo mal que á desbordarse empieza  
enterrará de España la grandeza.

J. Sánchez y Bayas.

## DE AGRICULTURA

Veo por desgracia lo poco que los labriegos hacen por mejorar sus cosechas; siguen usando el arado romano, cuando existen multitud de arados modernos, no usan apenas abono minerales; y, de los demás, únicamente el estiércol. Y no es esto decir que el estiércol sea mal abono, sino todo lo contrario. El estiércol es el abono por excelencia, puesto que es útil á toda clase de suelos, pero es conveniente, aunque no es necesario, el buen cuidado que éste abono requiere; pues no solo basta con lo que hacen por estos países, sino que es preciso practicar una serie de operaciones que veremos después.

En cuanto á las labores, las de fondo están completamente desechadas por este terreno por creerlas, sin duda, como labores inútiles; son algo costosas; pero esto se contrarresta con el resultado práctico que se obtiene; el objeto de estas labores es mover la tierra hasta una profundidad de cuarenta á cincuenta centímetros.

Su importancia es grandísima, puesto que sirve para facilitar grandemente la meteorización del terreno y además para corregir algunas propiedades físicas, que pudieran ser perjudiciales al cultivo.

Las preparatorias tienen por objeto mullir y preparar el terreno para la siembra y por consiguiente, son muy importantes; 4 son las que se debieran hacer: *alzar ó romper, abrir ó binar, terciar y cuartar*; pero por desgracia no se practican más que las dos primeras y algunas veces también la tercera; la de cuartar está completamente desconocida por nuestros labradores.

Todas estas labores deben ejecutarse en tiempo conveniente cuando la tierra esté de *tempero* ó en sazón ó sea cuando tenga alguna humedad para poder ser trabajada sin adherirse á los instrumentos de labranza.

El arado romano que todos sabemos su composición es el que usan nuestros labriegos á pesar de tener multitud de inconvenientes á saber: 1.º Es defectuosa la labor porque no corta horizontalmente la tierra ni voltear el prisma arrancado; sino que se limita á rasgarlo y desmenuzario. 2.º La falta de cuchilla que impide que puedan ser cortadas las raíces que puedan ser cortadas las raíces que entorpecen la marcha del arado. 3.º La firmeza del tiro que hace que bascule el arado y se introduzca la reja en el terreno poco ó mucho; si profundiza poco el tiro es largo y el timón se baja, la labor es mala y en el caso con-

trario el tiro es corto, el timón se alza, la reja se introduce mucho y los animales trabajan grandemente 4.º Que carece de reguladores de su trabajo que fijen las dimensiones de los surcos que hace. 5.º Que han de ir acompañados por la fuerza de pulso del arado.

Todos estos defectos son debidos a sus malas condiciones mecánicas y se corrigen con los arados modernos de los que ya trataremos juntamente con el cuidado de los estiércoles

**Anselmo de Grandes Urosa.**

## Crónica

Dedico mi debut, en este semanario, a las simpáticas y bellas señoritas de la colonia veraniega y de Sigüenza.

### Ojeada retrospectiva.

Murieron ya las alegrías estivales. Nos han dejado ya aquellos muchachos que alegraron nuestra existencia el corto lapso de tres meses. Yacen tristes los paseos. Del «Casino Principal» hubieron la algarazara, las risas, la alegría, la .. música ha quedado cual nido sin pájaros.

Algún veraneante ha dicho, al despedirse: «... es esto algo aburrido...», lo cual ha herido nuestro amor propio, pero...—tienen razón—nos hemos dicho—, ¡si siquiera tuviéramos teatro! ..

Era en esos días grises del Otoño, en que el Otero viste un blanco sudario; los añosos árboles de La Alameda perdieron sus galas de estío y el cielo es negruzco, cuando nuestra fantasía juvenil revoloteaba en el ensueño de un Sigüenza futuro—pleno de energías y de vida,—en el que veíamos erigirse, esbeto, un teatro, sin el cual nuestra ciudad moderna se nos antojaba sémbría, envuelta en las penumbras del olvido y del marasmo.

Y cuando más se aferraba la idea teatro a nuestra mente, era en esos domingos tristes del invierno, en que la melancolía que flota del ambiente se adueña de las almas... Al matar el tedio y languidez de las horas en un casino, pensábamos, los jóvenes, cuán tristes debían ser aquellos ratos para nuestras paisanas, que tienen por distintivo la simpatía.

Queríamos un centro de recreo: un teatro.

Siempre ha existido en el pueblo seguntino, amor a las Bellas Artes. Da rancio abolengo lo hereda, pero si en el Sigüenza de Villaviciosa y del Padre Sigüenza había medios de cultivar las aficiones artísticas, debido a lo cual florecieron eminencias que inmortalizaron su nombre en el pentagrama y en el libro, luego, poco a poco, ha ido decayendo aquella protección al arte, privándonos así de la educación del gusto estético, que despierta y aviva el amor a lo bello.

Es grande el número de devotos, dispersos que tienen en nuestra ciudad el arte de Tallá y el de Beethoven, y es natural, que quienes sienten esas inclinaciones, tuvieran grandes deseos de rendir culto a su afición, en un templo al Arte, deseos que se reflejaban en sus palabras: «¡si hubiera teatro!...»

### Perspectiva estival.

...Se acabó la vida monótona con el invierno. Concluyeron las cadenciosas horas de estío. Todo en torno parece sonreír...

Paseamos por El Pinar, evocador y afiorántico. Suaves aromas de tomillo y cantueso embalsaman el aire; en las alfombras verdes de las praderas hay bordadas lindas florecillas, y, rompiendo el mate de aquellas, discurre, maaso,—cual una serpiente de espejadas escamas—un arroyuelo al que

arranca Febo destellos cristalinos; la suave brisa mece los árboles; la fuente gorgoritea madrigales...; todo florece bajo el cielo azulesco y diáfano: hasta en las almas brotan nuevos retoños de ilusiones, de esperanzas...

...Es la mañana de un domingo. La Alameda, hecha un vergel de chicas guapas, da la remoción de «un trozo de El Retiro», como dice «La Crónica» ¡hasta con sus conciertos matinales! Al cesar la música pasean todos, y, entonces, parece un concierto de la Castellana... Hay, familias distinguidas, que nos honran con su visita durante el verano.

Separándose de uno de los grupitos animados caminan, delante de nosotros (voy con un amigo) dos muchachas, decideras y alegres. El andar menudito de la una, su ritmo, la eterna sonrisa que se dibuja en sus labios, dícenos que es de Madrid.

La otra, de ojos arrobadores y simpática mirada, derrocha la gracia seguntina. Involuntariamente nos enteramos de un diálogo; musita la preciosa madrileña:

«—Si acaso se organizara esa función ¿trabajarías las de aquí?»

—¿Que duda cabe! Lo que es que ocurriría como en la de inauguración: todas deseábamos cooperar, pero ninguna quiso ser la primera en decidirse...

—Y ¿por qué no vais tú y todas las demás, a los martes y viernes de moda del Casino? ¡Tan bien como lo pasaríamos todos reunidos!

—Porque... (Aquí empieza la banda un pasodoble que nos impide oír la respuesta...)

—(Dice la bella veraneante)... este año existe desanimación en los «pollos».

—Acaso, pero he oído yo decir que tratan de reorganizar los bailes del Principal, comenzando con uno de mantones (¡¡¡!!!); que tienen una jira en proyecto, y... quieren que asistamos todas nosotras, ya comprenderás que no hemos de rechazar esa invitación galante de nuestros simpáticos paisanos...»

Es favor—murmura, quedo, mi amigo, con el que comento la conversación anterior.

Este año podemos brindar a nuestros visitantes el lindísimo y coquetón Teatro Seguntino, ¡al fin, se ha hecho realidad uno de los sueños dorados de quienes amamos a la patria chical! Además de un centro de recreo será el Ateneo de los intelectuales seguntinos, de la juventud estudiosa... Pero, aún queremos más, pues ¿no os parece, queridos paisanos y jóvenes de la Colonia, que debemos estrechar el lazo de amistad cordial que debe unir a los que convivimos en esta ciudad querida—siquiera sea temporalmente,—reunirnos y organizar algo que amenice, que haga más grata la estancia en este valle de lágrimas a los que tenemos en nuestras venas sangre moza?

¿Creéis que debemos consentir que lo pasen aburrido esas beldades que animan los paseos? ¿No? pues si es así, y deseáis hacer un hecho las palabras que, infundadamente, «he oído decir», y ha dicho, esa seguntinita, mientras sonaban las notas dulzonas del pasodoble, empecemos, vosotros teneis la parole.

**Luis Lozano.**

31-VII

El mejor refresco y el más sano:  
 Limón champagne espumoso.  
 Naranja champagne espumoso.  
 Sin alcohol, a base de esencia de frutas naturales.  
 Lo vende la Fábrica de gaseosas EL BUEN GUSTO camino de la Ronda, frente a la tinería de Candido Rodrigo.  
 Suena...  
 Docena de botellas de 39 ciltros. 1,75 pesetas.

## RECUERDO HISTÓRICO

En el Alcázar famoso de una ciudad castellana, Alcázar, que fué más tarde prisión de una egregia dama, esposa del rey don Pedro de Castilla; doña Blanca, flamea ondulante al viento la bandera desplegada con el blasón de su obispo sobre la torre albarrana.

Asomado está el prelado con vestiduras moradas al amplio balcón de piedra que coronan la portada, orlado de matacanes que dominan la honda cava.

Ayer se anunció en el templo, la concesión otorgada, por el Pontífice santo de toda la grey cristiana, en que se llama a los fieles a la solemne Cruzada que exige la paz de Europa que el agareno amenaza.

Con inmensa muchedumbre guerrera, que abortó el Africa, se tiende sobre los campos de Montiel y Calatrava.

Ante el temor que le acosa, por si se perdiera España a la lucha, Alfonso octavo a todos invita y llama.

Clero, nobleza, ciudades, van de juntar sus mesnadas y acudir a la pelea que ha de ser sangrienta y brava.

De añafles y atabales el sonido el viento rasga y a sus ecos los guerreros embrazando la amplia adarga, cubiertos por las lorizas y sobre el hombro la maza, como torrente bravío surgen de las Travesañas y sus pasos encaminan hasta el atrio del Alcázar. Presto aparece el prelado sobre su hacanea blanca rodeado de caballeros puesta en la cuja la lanza, y descendiendo la loma que hacia poniente se allana emprenden para Toledo su guerrera caminata.

En sus páginas la Historia conmemora la jornada y la religión el triunfo en solemne fiesta canta. En sus anales Sigüenza conserva eterna la fama de sus bravos ballesteros en el campo de las Navas.

M. C.

## Una comedia de Antonio Suárez.

Nuestro estimado colaborador D. Antonio Suárez, ha tenido la atención de enviarnos un ejemplar de su magnífica comedia «El cuento de Diógenes», estrenada con extraordinario éxito, en el teatro Principal de Guadalajara, la noche del 28 de Abril de 1916.

Tratándose de un escritor tan brillante como lo es Antonio Suárez, huelga todo comentario a su labor, en la que ha derramado lo más exquisito de su prodigioso ingenio y de su portentosa imaginación.

Es tan bonita la comedia de nuestro compañero, que haremos cuanto esté de nuestra parte para que una de las compañías que han de actuar en el Teatro Seguntino, la dé a conocer a nuestro público a fin de que se deleite saboreando sus bellezas.

## CHINITAS

Suscrita por varios señores comerciantes de esta ciudad leo en el número del «Henares», correspondiente al 29 de Julio anterior, una extensa carta en la que intentan justificar el precio de los géneros que expenden; y, al tratar del jabón dicen «que en marzo de 1916 se vendía en Andalucía, uno de sus principales componentes, el aceite, a 10,75 pesetas los 11 y 1/2 kgs.

De donde resulta, que perra chica más ó menos, han estado ganando en la arroba de aceite, los comerciantes de aquí, durante el año pasado, la friolera de cuatro pesetas y pico, ó lo que es igual el 45 por 100.

Esto en el aceite ¡que es lo más suave!...

El Secretario de este Ayuntamiento Pepe Sanz, como familiarmente le llama-

mamos en esta casa, ha hecho un nuevo derroche de su ingenio.

Humorísticamente; mejor dicho con un humor de todos los demonios, ha cambiado el título de nuestro semanario al que no llama LA DEFENSA, sino «La Ofensa». El amigo Pepe se basa para ello en la creencia de que le tratamos con injusticia.

Y esto no es exacto. Hemos dicho, lo repetimos y lo comprobamos, que el Ayuntamiento de Sigüenza marcha a la zaga de los restantes de la provincia, es el más abandonado y es al que constantemente se llama la atención, oficialmente,—como se justifica pasando la lista por los Boletines,—por el descuido y el retraso que sufren los asuntos municipales.

Al consignar esto, carísimo Pepe, no hay ofensa. Esta existiría si nos aventurásemos a decir que todo marchaba en regla; pero como al manifestar semejante disparate, nos exponíamos a que nos llenasen la cara de tomates pasados, preferimos decir la verdad.

Con que enmendarse, Pepito, y a trabajar, a trabajar... Así no tendrán que decir en el Gobierno, ni en la Delegación de Hacienda, ni en LA DEFENSA.

Ni usted tiene que pasar mal rato, porque le digan que la oficina, buena gracias.

¡Vamos, que decirle que la oficina, buena gracias!...

Es para indignarse, lo comprendo.

Se celebró la inauguración del Teatro y el éxito fué completo, en cuanto a la labor de los artistas se refiere.

El público respondió en lo que cabe con su presencia; pero el mismo público vió con agrado la estancia en el local de todas las autoridades.

Miento; porque faltó el Alcalde en esa noche memorable, interpretándose su ausencia en sentido desfavorable para él, ya que se trataba de la inauguración de un Coliseo, cuyas obras se han realizado por suscripción popular, a la que ha contribuido la colonia veraniega; y era muy natural, que la primera autoridad honrase con su presencia el Teatro Seguntino.

Pero no ha sido así. ¡Qué le vamos a hacer! Entre el público corría la misma voz:

—«No ha faltado,—daban,—uno cualquiera, no. Ha faltado el Alcalde. Y no está bien que sea el Alcalde quien falte.»

La noche del 1.º del actual se celebró en el paseo central de la Alameda la verbena de que en otro lugar se ocupa un querido redactor de este semanario. Fué una fiesta de la que el pueblo seguntino conservará eterna memoria y los veraneantes, gratísimo recuerdo. Tuvo lugar frente al kiosco de nuestro compañero Javier Arroyo, cuyos alrededores estaban artísticamente adornados de farolillos de colores, que pendían de entre vistosas cadenetas.

De la concurrencia no hay que hablar. A los aires facarandosos de un popular paso doble, cayó en el lugar del suceso, como llovía del cielo, una legión de ángeles, que envolvían sus cuerpos mareantes en sí con pañolones de Manila, y empezaron a incendiar los faroles verbeneros ante las acometidas de aquellos ojos... y comenzaron los jóvenes y los adelantados y los viejos a entonar un ¡¡¡ay!!! salido del alma, y se asombró el pueblo entero y la colonia entera y el Universo entero, admirando aquellas divinidades, de cuya contemplación,—para garantía de mi esposa,—solo conservo un recuerdo vago, muy vago, muy vago... (Conste que no aludo a mi Secretario).

La verbena resultó brillantísima. Los jóvenes de ambos sexos de aquí y de allá, se divertieron de lo lindo. Los fisgonos no perdieron el tiempo; porque permanecieron con la boca abierta, admirando las bellezas, que Dios nuestro Señor, se dignó concedernos *ad effectus videndi*.

Javier Arroyo se hinchó de vender.

# NOCHE DE ALEGRÍA

Lo que con unión y buena voluntad se  
**Anuncia**, siempre tiene el más feliz término.  
**Vistosa**, bulliciosa, alegre y ordenada en todo,  
**Estuvo** la verbena del día primero de Agosto;  
**Revoloteando** como blancas palomas, aparecieron  
**Bonitas** y encantadoras muchachas que lucieron  
**En** sus esbeltos cuerpos, esos ricos pañolones  
**Netamente** españoles, y llanados de Manila;  
**Amarillos** unos, blancos, azules y encarnados otros,  
**Pero** todos riquísimos y llevados con la gentileza  
**O** más propiamente dicho, con el donaire de mujeres  
**Puramente** españolas, y ¡más siendo seguntinas!  
**Unánime** animación hubo durante toda la noche,  
**Los** muchachos confraternizaron sin distinción, y  
**Animados** noblemente, porque esta verbena  
**Resultase** una verdadera fiesta de solidaridad;  
**Desmintiendo** así, los rumores que se corrieron  
**En** días anteriores, sobre antagonismos soñados por  
**Los** que acaso deseen que la fraternal unión  
**De** los jóvenes seguntinos, se altere solo por  
**Insidias** que no tienen fundamento alguno.  
**A** tantos y tan queridos amigos deseamos, que  
**Unidos** y sin discordias marchen siempre, y  
**No** queremos ahondar más asunto como ese;  
**O**diado por la tendencia de convertir en  
**Enemigos** á los que solo como hermanos viven.  
**Nadie** acaso esperase el franco éxito de esta  
**Sin** rival fiesta; nosotros lo esperábamos  
**Impacientes**, porque conocemos muy bien, el  
**Genial** sentimiento seguntino, y como no es  
**Úngüento** que en vez de sanar perjudica, por  
**Eso** nos sentimos orgullosos de haber acertado.  
**No** dejéis ninguno de vosotros ese camino;  
**Zarpad** con rumbo contrario al que quieren  
**Algunos**, para que vuestra unión no se perturbe.

**Ciro Antón.**

2-8-1917.

*más expuesta, si la noche es oscura y sin luz.*

Por omisión involuntaria dejó de incluirse en la noticia referente á los donativos que hicieron los señores que no pudieron asistir á la reunión de la conferencia de San Vicente de Paul; pero que enviaron su óbolo, el nombre de D. Pedro Trigo, y hoy nos complacemos en consignarlo.

La señora D.<sup>a</sup> Juana Llorente se encuentra al lado de su distinguida familia, pasando el verano.  
 Su esposo D. José Sanz Sanz que vino acompañándola, regresó á Guadalupe la semana última.

Con motivo de la inauguración del nuevo teatro tuvimos el gusto de saludar á nuestros queridos amigos D. José Genis y D. Mariano Moreno que vinieron exclusivamente á presenciar el espectáculo.

Después de pasar aquí unos días al lado de sus padres y hermanos D. Manuel Ajamil, ilustrado empleado de Hacienda en Zaragoza regresó para dicha capital el día 30 de Julio.

A la edad de 28 meses subió al cielo el día 30 del pasado el precioso niño Fernandito Barahona Sánchez, sobrino de nuestro colaborador D. Ignacio S. Bayas.

A sus padres D. Natalio y D.<sup>a</sup> María como á tan querido compañero y familia acompañamos en su inmenso dolor.

D. Angel Galilea y su distinguida esposa han llegado de Ariza (Zaragoza) para pasar en esta ciudad una temporada al lado de sus padres señores de Galilea.

Reciba nuestro afectuoso saludo.

¡Dos gangas por ser de ocasión!  
 En el establecimiento de CIRO ANTON—Villegas sieta, SIGÜENZA—se vende una máquina giratoria semi-

nueva para zapatero, en 150 pesetas; y otra intermedia para familia en 75 pesetas.

Se garantiza la buena marcha y costuras de ellas.

D. Jerónimo Ariño conocido viajante de la Compañía Colonial, falleció en fines de Julio último en la villa de Brihuega á donde fué para ver de reponerse de la enfermedad que padecía.

Por su cultura y acrisolada honradez comercial fué en vida el Sr. Mariño apreciadísimo del comercio de esta ciudad, como de cuantas personas se honraron con su amistad.

A su hija y demás familia enviamos nuestro pésame.

De los baños de Jaraba han regresado, los señores D. Luciano Toro y D. Timoteo López.

Que les prueben bien deseamos.

Hace unos días se encuentra en esta ciudad, dedicado á la caza de codorniz el Sr. Marqués de Villabragima; se espera que en breve llegue para el mismo objeto, su padre señor conde de Romanones.

Al lado de sus sobrinos señores de González, ricos industriales de esta localidad, se encuentra pasando una temporada D. Romualdo González, acaudalado propietario de Sotillo del Rincón (Soria).

Una inopinada y grave indisposición de la encantadora y angelical niña María Vena Toro, alarmó los días primeros del mes actual á sus padres nuestros distinguidos amigos D. Bonifacio y D.<sup>a</sup> Encarnación.

Afortunadamente pasó y por ello felicitamos á tan queridos amigos y demás familia.

De Zaragoza á donde fué con motivo del fallecimiento de su señora madre (q. e. d.) ha regresado ya el industrial D. Vicente Sevilla

La semana anterior salieron, para

¡Simpatías que uno tiene!... El Alcalde asistió á la verbena y diz que dijo:  
 —¡Qué lástima que no sean de este modo las sesiones!...  
 ¡Ay que pillín!...

Llegado á este punto me entero de que el pobrecito Alejandro Gutiérrez, honra de este pueblo, por su talento artístico, ha pasado á mejor vida.

Cuando tus paisanos celebraban una de esas verbenas á que en tiempos muy próximos diste tanto color y animación con tu inspiración musical, has dejado de existir mientras se escuchaban las notas alegres de un organillo. Verdaderamente apenado escribo esta chinita.  
 Descansen en paz.

**Eduardo Olmedillas.**

## Doctor Angel Barrios,

Dentista, diplomado en Philadelphia.

Se confeccionan dentaduras completas, puentes y coronas sistema americano, extracciones de dientes, con anestesia especial.

Se encontrará en esta ciudad del día 12 al 14 del corriente en la Fonda de la Estación.

## ALEJANDRO GUTIERREZ PLATAS

La parca fiera privó de una sonriente vida el día 1.<sup>o</sup> de Agosto á las ocho de la noche, á este culto é ilustrado joven seguntino, cuando solo 28 años de edad contaba.

Era el Sr. Gutiérrez uno de esos jóvenes que solo tratándose una vez se ambiciona su amistad, y por ello contaba el fallecido en esta ciudad con el aprecio y cariño de todo el vecindario.

En Soria, donde estuvo ejerciendo el cargo de profesor de piano, siendo además pianista de uno de los principales casinos, era estimadísimo por su afable trato y por esta hermosa condición fueron numerosas sus amistades y grande el aprecio que los sorianos le tenían.

Un catarro adquirido en aquella ciudad numentina fué minando rápidamente su fuerte constitución física, hasta convertirse aquel en esa traidora y terrible enfermedad que tantos y tan irremediables estragos ocasiona en nuestra juventud y que á él le ha arrebatado la vida.

Profunda herida ha abierto su muerte en los corazones de sus hoy afligidísimos padres don Pablo y doña Francisca, como también en el de sus desconsolados hermanos que tanto le querían.

Si la desgracia por ser tan terrible como inesperada ha producido tan grande pena y sumido en el mayor desconsuelo á tan distinguida como apreciada familia, tengan resignación y consuelense en cuanto quepa con el sentimiento unánime del pueblo seguntino por la muerte de su querido hijo, y sírvales de algún lenitivo á su inmenso dolor la grande manifestación de duelo que el pueblo entero de Sigüenza hizo la tarde del día 2 acompañando el cadáver de su inolvidable hijo hasta su última morada en la que descansará cristianamente como descansan en Dios los que en vida han sido buenos hijos, buenos hermanos y buenos amigos, y todo esto era el infortunado Alejandro.

Su bondad con los de este mundo le hizo acreedor á que nuestro eterno Padre le acoja con celestial cariño en el otro y le sienta á su diestra.

A sus afligidos padres, hermanos y demás familia enviamos nuestro más grande y sentido pésame. (D. E. P.)

## De semana á semana.

### El mercado de Sigüenza.

Trigo, 66 reales fanega 94 libras.  
 Centeno, 50 reales id. 90 libras.  
 Cebada, «ladilla», 52 reales idem.  
 Id. «caballar» de 48 á 50 reales id.  
 Avena á 34 reales fanega.  
 Lana, de 35 á 36 pesetas la arroba.  
 Patatas, á 2 pesetas la arroba.

¿Acaso á oídos de nuestra primera autoridad, no ha llegado el eco de los concurrentes al nuevo y lindo teatro, de que el paso que hay á la entrada de la calle del Peso está intransitable y algunos trozos en lo más ancho de la misma por donde es imposible transitar?

Creemos que aunque no lo haya oído lo sabe y tenemos la seguridad que antes que llegue el período de lluvias, quedarán aquellos lugares en condición de no sufrir una caída, mucho

Calatayud, nuestro amigo y suscriptor D. Angel Ganis, procurador de aquellos tribunales; para León, D. Franco Pastor, capitán de infantería; para Atienza, D. Mariano Moreno, y para Madrid, el jefe de esta estación telegráfica nuestro buen amigo D. Manuel L. Cegama.

El jueves último se verificó en la iglesia parroquial de Santa María, el matrimonio enlace de la bella seguntina Angelita Mínguez con el aplicado joven de esta localidad D. Agapito de la Cruz.

Eterna luna de miel les deseamos y reciban nuestra felicitación por su enlace.

El día primero de Agosto, tomó posesión de la dignidad de Maestrescuela de la Catedral de Teruel nuestro apreciable amigo D. Vicente Ubé, canónigo que fué de la de Sigüenza.

A tan distinguido amigo volvemos á felicitarle.

Para los baños de Trillo han salido la señora D.<sup>a</sup> Angela Bernal y su hijo político el doctor D. Carlos Congosto á los que acompaña una de las hijas de éste.

Al enviar esta información, se encuentra enferma la distinguida señora D.<sup>a</sup> Dolores Relano, esposa de nuestro amigo D. Elias Hernández, dueño de la acreditada fonda de la estación.

Saben lo mucho que lo sentimos como también lo mucho que deseamos su pronto restablecimiento.

El día 2 se cumplió el primer aniversario del joven de 22 años Eugenio Rodríguez Aiba.

Con tan triste motivo se verificó dicho día en la parroquia de San Pedro de esta ciudad un solemne funeral por el descanso de su alma.

A sus padres y hermanos renovamos nuestro sentimiento.

Después de haber permanecido unos días en La Riva de Santiuste, hemos tenido el gusto de ver al Secretario de este Ayuntamiento D. José María Sanz.

Que su estancia entre nosotros le sea grata.

Con una noche de mucho frío, muchos farolillos de diversos colores, mucho público, y muchas y muy guapas mujeres ataviadas de ricos mantones de Manila y elegantes tocados, celebró la juventud seguntina, previa invitación á la colonia veraniega, la verbena popular del día 1.<sup>o</sup> del actual en el paseo central de nuestra hermosa alameda.

No faltó el clásico puesto de buñuelos, ni el típico organillo á cuyo sonido la juventud bailó mucho, deslizándose agradablemente la fiesta con la mejor armonía.

Se encuentra en esta ciudad pasando una temporada al lado de sus primos los señores de Casado, la simpática señorita de Madrid Virginia Bernardina Ayus.

Una reciente disposición del Ministerio de Instrucción Pública permite que los alumnos de segunda Enseñanza oficial ó colegiada pueden examinarse de nuevas asignaturas en Septiembre cosa que hasta ahora constituía incompatibilidad.

### Charada seguntina.

No quisiera decirte, molinero, que me mandes de prima-dos un pato que tan buen gusto terciá á mi puchero, pues si en casa lo viera mi Torcuato furioso se pondría el pendenciero.

Ruego á mi TODO con piadoso llanto que no ms agravie mi marido tanto.

**S. Cuadrón.**

(La anterior, CORRALES).

SORIA: Imprenta de M. Reglero y Hnos.

# MELQUIADES LÓPEZ Zapatería de Costero. Casa Santa-Cruz Plaza Mayor, 14, Sigüenza.

Medina, 7, sigüenza.-Teléfono, núm. 6.

Venta de calzado, abarcas de goma y cuero al pelo y toda clase de alpargatas.

En esta antigua casa encontrará el público en general un grandioso surtido en todo lo concerniente al ramo de Tejidos y Novedades.

## Gochi y Torrellas.

Fabricación de toda clase de muebles, tanto ebanistería, como de tapicería, contando con las máquinas más perfeccionadas para esta clase de trabajos, por delicados que sean. Esta casa también se dedica a toda clase de trabajos de carpintería. Productos, solidez y economía.—Catálogos ilustrados a disposición del público. Sigüenza.



**BAR ALEGRIA**  
SEGUNTINO  
Federico García Sanz

Medina, 6, Sigüenza  
Vaquerías modelo.  
Grandes conciertos de violín y piano todas las tardes y noches.

## Sastrería y Pañería de Manuel Angel Paredes.

Cardenal Mendoza, 7, Sigüenza.  
Paños de todas clases y confección esmerada.  
Precios económicos.  
Especialidad en trajes talares.

**M. REGLERO Y HNOS.**  
IMPRESORES  
ENVIOS POR CORREO  
Soria: Plaza de Aguirre, 2

## GRANDES LONJAS DE ULTRAMARINOS

## PABLO GUTIÉRREZ

Medina, 13 y Cardenal Mendoza, 15.—Sigüenza.

En este acreditado establecimiento se venden además de otros géneros los siguientes: El mejor aceite; azúcar; garbanzos, arroces, jabones, judías, chorizos, salchichón, galletas, conservas, chocolates, cafés, vinos y licores, confitura y cereas de todas clases. Depósito de Cerveza «EL AGUILA» y Depósito de Legía «EL AGUILA».

## La Unión y El Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos. Seguros sobre la VIDA. Seguros contra INCENDIOS. Seguros de VALORES. Seguros contra ACCIDENTES. Subdirectores en Guadalajara: D. Julián Ramírez é Hijo, Plaza de D. Pedro, 1.

## Camas y Jergones de Muelle

Tejidos, Ferrería, Paquetería. Comestibles, Baúles, Sillas, Bateria de Cocina, Menaje para Escuelas, Alpargatas, Calzado, Ropa confeccionada, Perfumería, Objetos de Escritorio, Sombreros, Gorras y muchos artículos más.

## Pedro Gil Saldaña.

MEDINACELI (Soria).

## CASA DE COMISIÓN

Fundada en 1896, Cardenal Mendoza, 1.ª pl.

# Antigua confitería de Gimeno.

SUCESOR, RAIMUNDO HERNANDO

CARDENAL MENDOZA, NÚM. 1, SIGÜENZA.—Chocolates de la casa «Louis Frères & C.ª» de BORDEAUX.

Se continúa sirviendo al público en esta casa, con cuanto esmero lo venia haciendo desde el año 1873, é introduciendo las mejoras que exigen el gusto y adelantos de la Confitería y Repostería modernas.

Se hace toda clase de encargos adecuados al ramo de Confitería repostería y fiambres.

# Bazar Parisiën

Establecimiento de primer orden.—Único en su clase Visitadlo y os convenceréis.

Al instalar esta casa los precios fijos marcados en los géneros, ha tenido especial cuidado de hacerlo en unas condiciones de precisión en ellos, que es imposible la competencia de otras casas, por circunstancias especiales.

Este establecimiento vende artículos de Platería, Joyería, Relojería, Objetos para regalos, Sombrería, Calzado y ropas hechas en las mejores condiciones de PRECIO, CALIDAD y SURTIDOS; (puede verse)

Antes de comprar en otros sitios visiten esta casa. Precios fijos marcados.—Teléfono número 152.—Mayor Baja, 31.

## GUADALAJARA

(Junto a la Administración de loterías.)

## H. DE ELIAS

FRENTE A LA ESTACIÓN

Cómodas habitaciones con timbres y luz eléctrica.

Administración de los Automóviles a Molina de Aragón.

Casa recomendada para los señores viajeros.

GRAN VAQUERÍA.—Se garantiza la pureza de la leche.

## La Eclesiástica Seguntina.— Gran Sastrería de

## GENARO MARTINEZ

En este acreditado establecimiento, que cuenta con un inmenso surtido de géneros, se confeccionan toda clase de trajes para Caballeros, Sacerdotes; Togas y Mucetas para todas las Facultades. Precios sin competencia.

Comedias, 3, duplicado.

SIGÜENZA.

## La Prosperidad

Gran tinte y

Quita manchas

Fábrica montada a la altura de las mas importantes del extranjero. Limpieza en seco de toda clase de prendas.—Teñido de sedas, lanas, algodón y percales.

Única casa en España especializada para el teñido de pieles en negro y colores sin desteñir.

Se tiñen solanas, manteos y dulcetas de sacerdote.

Todos los trabajos indestefibles.

Sucursal en Guadalajara.

## Ramón Fernandez

12, Museo, 12.

## Nuevo almacén de Coloniales, Vinos y Licores

## Cesáreo Antón López

Situado Casas nuevas, núm. 8, Sigüenza.

Este establecimiento cuenta con grandes existencias en todos los artículos pertenecientes al ramo de Ultramarinos y coloniales al por mayor. Visitadlo y os convenceréis de cuánta utilidad se os proporcionará comprando en dicho Almacén.

No confundirse, Casas número 8.—Sigüenza.

## COMERCIO DE TEJIDOS

## FELIPE BOTIJA

Medina, 2, esquina a Cardenal Mendoza.

Sigüenza.—Teléfono número 30.

Últimas novedades en el ramo de tejidos, paquetería y quincalla, gorras sombreros, géneros de punto, lanas y mantas de todas clases a precios económicos.

## Gran ferretería de Tomás Relano

SEMINARIO, 16.—SIGÜENZA.

Herramientas para artes y oficios. Bateria de cocina. Artículos de construcción. Útiles agrícolas. Camas. Menaje para escuelas. Curtidos. Cuchinas de hierro y estufas de todas clases. Aparatos para molinería. Material eléctrico. Expendedor de Explosivos. Armas de fuego. Lampistería. Objetos de metal para el culto sagrado. Plata meneses. Persianas y Cementos. Aparatos para gas acetileno.

Fijarse bien, Seminario 16.—Sigüenza

## Gran Bañeario de Jaraba.

Temporada oficial desde el 15 de Junio al 20 de Septiembre.

Aguas termales, clorurado-sódicas, litínicas, bicar bonatadas, de gran radioactividad, premiadas en varias exposiciones con medalla de oro.—Únicas analizadas oficialmente en Jaraba; únicas en el mundo que curan radicalmente los cólicos nefríticos y herepáticos. Excelente agua de mesa para prevenir tales enfermedades. Servicio de coches por Ceñina a todos los trenes.—Para los trenes rápidos por Alhama precio aviso al cochero Miguel Espeleta, en Cetina, ó al Administrador del Bañeario en Jaraba.—Clima fresco y de altura a 763 metros sobre el nivel del mar.—Teléfono público.

Propietarios: Vicente Ariza y Hermano.

## BICICLETAS

«Diaman y Royal Elbert»—Sólidas, fuertes y elegantes; garantizadas por un año. Motocicletas. Taller de reparaciones y accesorios.

¡Ciclistas!, quereis vencer en cuantas carreras os presentéis y hacer excursiones cómodas? Pues comprad la bicicleta tricolor Diaman.

Representante en Sigüenza y Calatayud: Juan Sevilla y Peñalba, Alfonso VI, Sigüenza.

## El Histógeno Llopis

Es el agente más eficaz para combatir la tuberculosis, Diabetes, y enfermedades consultivas en general. Está así proclamado por la clase médica. Premiado en varias Exposiciones con las más altas recompensas.—Medallas de Oro, Zaragoza 1908 y Barcelona 1910. Gran premio Cruz de Oro, Medalla de Oro, Londres 1910.

## Oxina Llopis

Nombre registrado. (Jugo de carne de buey, preparado en frío y concentrado al vacío con teniendo los principios solubles nutritivos de la carne). Las indicaciones que tiene la OXINA LLOPIS son exclusivamente como alimento, y en este sentido está recomendada en la convalecencia de enfermedades graves, y en los organismos debilitados, agotados por exceso de trabajo y enfermedad.

## Piperazina Llopis

Disolvente y eliminador de ácido úrico, con el cual se combina formando uratos solubles. La Piperazina granulada LLOPIS, pura y activa es la preferida por el Cuerpo Médico y la forma más cómoda y eficaz para su administración. Pidan muestras gratis a A. LLOPIS, Laboratorio, Rosales, 8, Hotel, Madrid

Reumatismo.—Gota.—Cálculos Urícos.—Litiasis.

Concesionarios exclusivos: J. Uriach y C.ª, Moncada, 20.—Barcelona.—Puntos de venta: En farmacias y droguerías de España, Portugal y América.